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Verhandlungsschrift 

über die Sitzung des 

Gemeinderates 
 

am Donnerstag, 24. Juni 2021 in der Kirchberghalle, Schulgasse 8 

Beginn: 19.00 Uhr Die Einladung erfolgte am 15.06.2021 

Ende: 22.10 Uhr durch Kurrende. 

 

ANWESEND WAREN: 
 
Bürgermeister: Franz Singer 

Vizebürgermeister: Severin Zöchbauer 

die Mitglieder des Gemeinderates: 

 
  1. gf.GR Christian Gansch    2. gf.GR Josef Engel 

  3. gf.GR Judith Gerstl    4. gf.GR Sandra Schweiger 

  5. gf.GR Christan Riegler    6. gf.GR Josef Keil 

 

  7. GR Alexandra Wieseneder AB top 3    8. GR Josefa Grubner 

  9. GR Markus Burmetler  10. GR Josef Daxböck 

11. GR ---           12. GR Elfriede König 

13. GR ---  14. GR Markus König 

15. GR Martin Fugger  16. GR Herbert Gödel 

17. GR Mag. (FH) Martin Robausch, MPH  18. GR Daniel Poltrum 

19. GR Christian Hörmann  20. GR Imre Weiser 

21. GR Ing. Wilhelm Weinmeier ab TOP 3  

 

ANWESEND WAREN AUSSERDEM: 

1.  Hannes Karner (Schriftführer)  
 

ENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN: 

1.  GR Monika Gansch-Forst 2.  GR Dipl. Ing. Gerald Pottendorfer 
  
 

NICHT ENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN: 

-x- 
 
 

Vorsitzender: Bürgermeister Franz Singer 
 

Die Sitzung war öffentlich. 
Die Sitzung war beschlussfähig. 
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Tagesordnung: 

 
 
01) Verhandlungsschrift der Sitzung vom 25.03.2021 
02) Förder- und Subventionsansuchen 
03) Abänderung Freibadtarife 
04) Vereinbarung tut gut-Schritteweg 
09) Einleitung eines Rechtsstreites – Schadensfall Wasserhydrant (D1) 
10) Vereinbarung Parkplatz „Hintere Sois“ (D2) 

 
 

Nichtöffentlicher Teil: 
 
05) Mietvertrag Hallenwirt 
06) Schülerwohnhausförderung 
07) Haftungskredit 
08) Personalangelegenheiten 
11) Veräußerung Baugrund Sois (D3) 
 
 
 

Verlauf der Sitzung: 
 
Der Vorsitzende, Bürgermeister Franz Singer, eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung. 
 
Dringlichkeitsantrag: 
 
Der Bürgermeister bringt zu Beginn der Gemeinderatssitzung schriftlich den als Beilage zu 
diesem Protokoll angeschlossenen Dringlichkeitsantrag ein, welcher drei Punkt umfasst. 
 
Der Bürgermeister stellt folgenden Antrag:  
 

Der Gemeinderat möge folgende Angelegenheit in der heutigen Sitzung behandeln und in die 
Tagesordnung aufnehmen: 
 

01) Einleitung eines Rechtsstreites – Schadensfall Wasserhydrant (D 1), als TOP 09 
02) Vereinbarung Parkplatz „Hintere Sois“ (D2), als TOP 10  

 

im öffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung 
 

                                                und 
 

03) Baugrund Sois – Veräußerung (D3), als TOP 11 
im nichtöffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung  

 

 
Beschluss des Gemeinderates: Der Antrag wird angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
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Öffentlicher Teil: 
 
 

01) Verhandlungsschrift der Sitzung vom 25.03.2021 
 

Der Vorsitzende stellt fest, dass das Sitzungsprotokoll der Gemeinderats-sitzung vom 25. März 
2021 allen im Gemeinderat vertretenen Parteiobmännern ordnungsgemäß zugestellt wurde und 
dagegen keine Einwände erhoben wurden. 
Das Sitzungsprotokoll vom 25. März 2021 gilt daher als genehmigt. 

 
 

02)  Förder- und Subventionsansuchen 
 

Der Vorsitzende berichtet, dass wieder einige Subventionsansuchen von Vereinen, 
gemeinnützigen Organisationen und Einrichtungen eingegangen sind. 
 
 
Antrag des Bürgermeisters: Der Gemeinderat möge den Beschuss fassen, für das Jahr 2021 
an folgende Vereine und Organisationen untenstehende Förderungsbeiträge zu vergeben: 
 
Pfingstsammlung 2021 (Ferienaktion des Landes NÖ für sozial- und € 145,-- 
erholungsbedürftige Kinder) 
 
Österreichische Wasserrettung € 10,-- 
Sportunion Kirchberg/P. € 780,-- 
GGR Judith Gerstl stellt in Aussicht, dass der Betrag noch vom Budget 
 „Gesunde Gemeinde“ auf die angesuchten € 1.000,-- aufgestockt werden wird. 
 

Sportklub Kirchberg – Sonderförderung Benefizfußballspiel  € 300,-- 
Blasmusikverein Kirchberg €  1.600,-- 
Lebenshilfe NÖ € 100,-- 
Sportklub Kirchberg € 6.800,-- 
Jugend Rot Kreuz Kirchberg € 400,-- 
Gesellschaft der Freunde und Förderer der Exekutive NÖ € 25,-- 
Pensionistenverband, Ortsgruppe Kirchberg € 300,-- 
NÖ Seniorenbund, Ortsgruppe Kirchberg € 700,-- 
Landjugend Kirchberg € 400,-- 
Schachclub Kirchberg € 200,-- 
Verein Fahrtendienst Kirchberg – Startförderung € 1.500,-- 
  
 
Beschluss des Gemeinderates: Der Antrag wird angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

 

19.30 Uhr GR Ing. Wilhelm Weinmeier und GR Alexandra Wieseneder kommen zur 
Gemeinderatssitzung dazu. 
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03) Abänderung Freibadtarife 
 

Der Vorsitzende berichtet, dass Liegen und Sonnenschirme für das Freibad neu angekauft 
wurden. Für den Verleih der Liegen bzw. Sonnenschirme soll eine Kaution von € 10,- 
eingehoben werden. Bei der Rückgabe der Gegenstände werden € 8,- wieder refundiert. Es 
ergibt sich somit eine Leigebühr von € 2,- pro Liege bzw. Sonnenschirm. 
 
Antrag des Bürgermeisters: Der Gemeinderat möge den Beschuss fassen, die Leihgebühr für 
eine Liege, bzw. einen Sonnenschirm, wie folgt neu festzusetzen: 
 
Leigebühr für eine Liege bzw. einen Sonnenschirm  € 10,-- 
Bei Rückgabe werden € 8,-- refundiert. 
Es ergibt sich somit eine tatsächliche Leihgebühr von € 2,--  pro Liege, bzw. Sonnenschirm. 
 
Beschluss des Gemeinderates: Der Antrag wird angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 

 
 

 

04) Vereinbarung tut gut-Schritteweg 
 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an GGR Judith Gerstl. Frau Gerstl berichtet, dass im Vorjahr 
im Zuge des Projektes „Gesunde Gemeinde“ ein Schritteweg mit 4.290 Schritten  
(= ca. 3 km) vom Bahnhof über den Pfarrerwald, Hubertuskapelle, Kirche, Kreuzweg und 
Schlosspark neu eingerichtet und beschildert wurde. 
Zu diesem Schritteweg liegt nun eine Vereinbarung mit der „Tut gut“ Gesundheitsvorsorge 
GmbH aus St. Pölten vor, der die Instandhaltung, Wartung und Verkehrssicherheitspflichten des 
Weges regelt. Frau GGR Gerstl erläutert die vorliegende Vereinbarung. 
 
Antrag des Bürgermeisters: Der Gemeinderat möge den Beschuss fassen, die vorliegende 
Vereinbarung mit der „Tut gut“ Gesundheitsvorsorge GmbH St. Pölten, zur Instandhaltung, 
Wartung und Umsetzung der Verkehrssicherheitspflichten seine Zustimmung zu geben. Die 
Vereinbarung ist ein wesentlicher Bestandsteil dieses Beschlusses und liegt dem Protokoll bei. 
 
Beschluss des Gemeinderates: Der Antrag wird angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
 
 

09)  Einleitung eines Rechtsstreites – Schadensfall Wasserhydrant (D1) 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass am Sonntag, 18.10.2020 im Ortsgebiet Marbach bei einem 
Verkehrsunfall ein Hydrant der öffentlichen Wasserversorgung umgefahren wurde. 
Die Wasserversorgung wurde dabei dermaßen beschädigt, dass der Schaden umgehend, noch 
am Sonntag, behoben werden musste. 
Der Gemeinde ist daraus ein Gesamtschaden vom € 5.034,50 entstanden. 
Die Versicherung bietet, nach mehreren Gesprächen, die Zahlung einer Entschädigung in der 
Höhe von € 2.180,-- an. Da die Gemeinde die Gesamtschadenssumme ersetzt haben möchte 
wurde juristische Beratung beigezogen, die nach Prüfung der Sachlage die Schadensforderung 
der Gemeinde als gerechtfertigt bestätigte. 
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Antrag des Bürgermeisters: Der Gemeinderat möge den Beschuss fassen, die 
Gesamtschadenssumme von € 5.034,50 von der Versicherung einzufordern und mit der 
Durchsetzung der Forderung die Rechtsanwaltskanzlei Dr. Peter Eigenthaler, 
Babenbergerstraße 30/2, 3180 Lilienfeld, mit der rechtlichen Beratung und Vertretung zu 
beauftragen und zu bevollmächtigen. 
 
Beschluss des Gemeinderates: Der Antrag wird angenommen. 
 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 

 
 
10)      Vereinbarung Parkplatz „Hintere Sois“ (D2) 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass es in der hinteren Sois (Zugang zum Hohenstein und 
Eisenstein) in den letzten Jahren und speziell auch im Vorjahr immer wieder Probleme mit 
parkenden Autos der Wanderer am Straßenrand und in den angrenzenden Privatgrundstücken 
gegeben hat. 
Es wurden daher Gespräche geführt, wie man diese unbefriedigende Parksituation verbessern 
könnte. Es konnte jetzt im Nahbereich, auf einem Privatgrundstück, ein Parkplatz für Wanderer 
angelegt werden und die Parkplatzsituation damit wesentlich entschärft werden.  
 
Für die Instandhaltung und Benützung des Parkplatzes liegt nun eine Vereinbarung vor. 
 
 
  
Antrag des Bürgermeisters: Der Gemeinderat möge den Beschuss fassen, folgender 
Vereinbarung zuzustimmen: 

 
Vereinbarung 

Parkplatz „Hinteres Soistal“ 
 
Vertragspartner: 
 
- Marktgemeinde 3204 Kirchberg/Pielach, vertreten durch Bürgermeister Franz Singer 
 

- Petra Aigelsreiter, Soisgegend 34, 3204 Kirchberg/Pielach, 
als Eigentümerin des Grundstückes Parz.Nr. 3305/6, KG Kirchberg/Pielach, 

 

vertreten durch Enne Friedrich, Soisgegend 34, 3204 Kirchberg/Pielach 
 

- Alpenverein St. Pölten, vertreten durch Norbert Lang, Tradigist-Dorf 59, 3204 Kirchberg/Pielach 
 

- Stix Herbert, Soisgegend 114/2, 3204 Kirchberg/Pielach, als Pächter des Grundstückes 
Nr. 3305/6, KG Kirchberg an der Pielach. 

 

Auf Grund der angespannten Parkplatzsituation zum Wandergebiet Hohenstein/Eisenstein im 
hinteren Soistal wurde ein neuer Parkplatz für Wanderer auf dem Grundstück von Frau Petra 
Aigelsreiter, Nr. 3305/6, KG 19207 Kirchberg an der Pielach, angelegt. 
 
Es wird wie folgt vereinbart: 
 

- Die Kosten der Parkplatzerrichtung (Schotterparkplatz) trägt die Marktgemeinde 
Kirchberg. 

 

- Die Grundstückseigentümerin, Petra Aigelsreiter, stimmt der Errichtung und der Nutzung 
als Parkplatz auf unbestimmte Zeit zu.  
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- Der Pächter des Grundstückes Nr. 3305/6, Herbert Stix, obliegt die Betreuung des 
Parkplatzes. 
 

- Als Parkplatzbetreiber tritt die Marktgemeinde Kirchberg auf.  
 

- Der Parkplatz wird mit einem Schild ausgewiesen. Auf diesem Schild wird darauf 
hingewiesen, dass es sich bei dem Parkplatz um Privatgrund handelt und dass das 
Parken auf eigene Gefahr stattfindet.  
 

- Die anderen Grundstücke des Pächters vor dem neuen Parkplatz werden mit zwei Tafeln 
„Privatgrund – Parken verboten“ beschildert. 
 

- Die Grundstückseigentümerin stimmt dem Aufstellen einer Ruhebank am Ende des 
Parkplatzes zu.  
 

- Der Pächter des Grundstücks stimmt der Betreuung der Bank zu. 

 
 
Beschluss des Gemeinderates: Der Antrag wird angenommen. 
 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 

 

Nichtöffentlicher Teil: 
 
09) Mietvertrag Hallenwirt 

 

 Siehe NICHTÖFFENTLICHES Sitzungsprotokoll 
 
10) Schülerwohnhausförderung 

 

 Siehe NICHTÖFFENTLICHES Sitzungsprotokoll 
 
11) Haftungskredit 

 

 Siehe NICHTÖFFENTLICHES Sitzungsprotokoll 
 

12) Personalangelegenheiten 
 

 Siehe NICHTÖFFENTLICHES Sitzungsprotokoll 
 

12) Veräußerung Baugrund Sois (D3) 
 

 Siehe NICHTÖFFENTLICHES Sitzungsprotokoll 
 
 
 
Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am ……………………… genehmigt. 
 
 
 
 
..........................................................                                 ........................................................ 
 Bürgermeister Schriftführer 
 
 
 
.................................................................................................................................................... 
      Gemeinderat                               Gemeinderat                                  Gemeinderat       
          ÖVP                   SPÖ                                         
 
 


